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Q.1. Which state government has announced the first-ever Cinematic Tourism Policy? 

 A) Gujarat B) Madhya Pradesh 

 C) Uttar Pradesh D) Andhra Pradesh 

  Answer : A   .   

✓ Gujarat government has announced the first-ever Cinematic Tourism Policy in Ahmedabad. 

✓ The policy will be effective for five years from 2022 to 2027. 

✓ Objective – To promote cinematic tourism through the development of film infrastructure and the 

creation of attractive opportunities for cinema in Gujarat. 

✓ At the event four MoUs were signed worth Rs 1,022 crore with various entities which included Devgan’s 

firm NY Cinemas LLP. 

✓ Panorama Studios International Ltd, Laxmi Film Laboratories and Studios Pvt Ltd, and Bollywood Hub 

were among those who inked an agreement with the state government.single –Iga Świątek ( Poland) 

GUJARAT IN NEWS 2022 
➢ Gujarat CM Bhupendra Patel announces first-ever Cinematic Tourism Policy 2022-2027. 

➢ HDFC Bank unveils ‘Bank on Wheels’ in Gujarat. 

➢ Reliance Industries has announced to build of India’s first and one of the world’s largest Carbon 

Fibre plants at Hazira, Gujarat. 

➢ National Maritime Heritage Complex to be built at the historic Indus Valley civilization region of 

Lothal in Gujarat with a total cost of 3500 crores rupees. 

➢ Gujarat becomes first Indian state to launch semiconductor policy 2022-27. 

➢ Gujarat’s IFSCA (International Financial Services Centres Authority) Headquarters Building will 

officially break ground thanks to PM Modi. 

➢ 36th National Games also known as National Games Gujarat 2022, will be hosted by Gujarat. 

➢ Gujarat CM Bhupendra Patel launches 17th ‘Shala Praveshotsav’. 

➢ Gujarat government inked an agreement with Isha Outreach to conserve soil. 
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➢ Prime Minister Narendra Modi unveiled the renovated Shree Kalika Mata temple at Pavagadh Hill 

in Gujarat’s Panchmahal district. 

➢ India’s first ‘Balika Panchayat’ constituted in five villages of Gujarat. 

➢ Gujarat to host the National Education Ministers’ Conference. 

➢ Tata Motors Inks Pact For Potential Acquisition Of Ford India’s Plant In Gujarat. 

➢ PM has launched the country’s first liquid nano urea plant at Kalol, Gujarat. 

➢ World bank sanctioned USD 350 million for SRESTHA-G project to Gujarat. 

➢ India’s first steel road featured in Gujarat. 

➢ Gujarat government inked an agreement with Isha Outreach to conserve soil. 

➢ Prime Minister Narendra Modi used video conferencing to address the Utkarsh Samaroh in 

Bharuch, Gujarat. 

➢ The country is set to get its first high-speed rail training center at Gandhinagar, Gujarat. 

➢ Exide and Switzerland’s Leclanché’s joint venture Nexcharge begins production in Gujarat. 

➢ Maharashtra and Gujarat celebrated their statehood day on 1st May 2022.  

➢ PM Modi inaugurated development projects worth Rs 22,000 crores in Dahod, Gujarat. 

➢ India’s first steel road featured in Gujarat. 

➢ India and the WHO have agreed to establish a global traditional medicine centre in Jamnagar, 

Gujarat. 

➢ Gujarat Govt to receive Rs 7,500 Cr Loan from World Bank, AIIB. 

➢ Gujarat CM Bhupendra Patel unveils new Biotechnology Policy 2022-27 to strengthen innovation 

ecosystem. 

➢ Adani Group inks MoU with South Korea’s largest steelmaker POSCO to develop steel mill in 

Gujarat. 

➢ Gujarat Alkalies and Chemicals Limited (GACL) and GAIL (India) Limited team up to establish 

bioethanol plant in Gujarat. 

➢ SBI to acquire 9.95% stake in GIFT-IFSC-based Clearing Corp. 

➢ Gujarat became India’s Largest Manufacturing Hub, according to data from the RBI 

➢ Gujarat CM launches 'Aatmanirbhar Gram Yatra' from Mahemdabad near Ahmedabad 

➢ Gujarat launches e-Sarkar app on pilot basis for paperless administration 

➢ Gujarat CM Bhupendra Patel launched ‘Go Green’ Scheme 
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Q.2. International Business Machines (IBM) has partnered with which of the following IITs to 

advance quantum computing skill development and research in India? 

 A) IIT Bombay B) IIT Madras 

 C) IIT Kanpur D) IIT Hyderabad 

  Answer : B   .   

✓ International Business Machines  (IBM) has partnered with IIT Madras, to advance quantum computing 

skill development and research in India. 

✓ IIT Madras also becomes the first Indian institution to join the global community of Fortune 500 

companies, start-ups, academic institutions, and research labs working with IBM Quantum technology 

to advance quantum computing and explore business use cases. 

➢ India’s first ‘test tube’ Banni buffalo calf born in Gujarat 

➢ Bhupendra Patel has been chosen as the new Chief Minister of Gujarat. 

➢ DefExpo-2022 is scheduled to be held in Gujarat’s Gandhinagar from March 2022. 

➢ Dholavira, the Harappan City in Gujarat’s Rann of Kutchch inscribed as India’s 40th UNESCO 

World Heritage Site. 

➢ India’s first maritime arbitration centre to be set up in Gandhinagar, Gujarat. 

IIT MADRAS IN NEWS 2022 
➢ IBM and IIT Madras collaborate to promote quantum computing in India. 

➢ IIT Madras joins Inspire Institute of Sports for innovative boxing analytics software. 

➢ Vedanta collaborates with company started from IIT Madras. 

➢ Indian Railways and IIT Madras Partner To Develop India’s First Indigenous Hyperloop . 

➢ IIT Madras creates robots to clean septic tanks without human under the name “HomoSEP,” . 

➢ Nilekani Center established by IIT-M to promote Indian language technology . 

➢ Indian Air Force (IAF) Ties Up with IIT Madras to Develop Solutions to Maintain Weapon Systems. 

➢ IIT-Madras technology to play ‘Pivot’al role in providing patients with cancer with individualised 

care. 

➢ IIT Madras bagged the first position in ARIIA Rankings 2021. 
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Q.3. Naga Mircha (Naga King Chilli) Festival has been organized in which state? 

 A) Meghalaya B) Manipur 

 C) Nagaland D) Mizoram 

  Answer : C    .   

✓ In a first of its kind in Nagaland, Naga Mircha (Naga King Chilli) Festival has been organized at 

Seiyhama Village under Kohima district. 

✓ The festival was sponsored by the Department of Horticulture. 

✓ Naga Mircha was the first product to receive a GI tag from Nagaland. 

✓ The horticulture Department has chosen Botsa block in Kohima District as a focus area for Naga Mircha 

cultivation. 

✓ Others Festival of Nagaland. 

✓ Hornbill festival 

✓ Moatsii festival 

✓ Naga Mircha Festival 

Q.4. Which state government has increased compensation to dependents of forest martyrs from 

Rs 30 lakh to Rs 50 lakh? 

 A) Telangana B) Kerala 

 C) Madhya Pradesh D) Karnataka 

  Answer : D   .   

✓ Karnataka government has announced that the compensation awarded to the families of forest martyrs 

will be increased from Rs 30 lakh to Rs 50 lakh. 

✓ CM Basavaraj Bommai made the announcement after paying respect to martyrs on the occasion of the 

National Forest Martyrs’ Day. 

➢ International Business Machines Corporation (IBM) 

Founded : 1911 

Founders : Charles Ranlett Flint 

Headquarters : Armonk, New York, U.S. 

Chairman & CEO : Arvind Krishna 
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✓ During the tenure of B.S. Yediyurappa, the compensation was increased from Rs 20 lakh to Rs 30 lakh. 

Q.5. The Principal Accountant General office in which city has begun ‘Pension at your doorstep’ 

initiative? 

 A) Lucknow B) Chennai 

 C) Mumbai D) Bengaluru 

  Answer : C    .   

✓ The Principal Accountant General office in Mumbai has begun ‘Pension at your doorstep’ initiative. 

✓ For Pension Samvaad, Pensioners can register their grievances online or on the toll-free number. 

✓ They can even visit Principal Accountant General’s office and resolve their issues. 

✓ Some issues are solved immediately or within 5-6 working days 

Q.6. Indian Railways’ overall revenue has grown by how much percent till August 2022 over the 

corresponding period of 2021? 

 A) 38% B) 44% 

 C) 29% D) 51% 

  Answer : A   .   

✓ Indian Railways’ overall revenue has grown by 38 percent till August 2022 over the corresponding 

period of 2021. 

✓ The overall revenue of Indian Railways at the end of August 2022 was around 95,486 crore rupees 

showing an increase of 26,271 crore rupees over the same period in 2021. 

✓ The revenue from passenger traffic was nearly 25,276 crore rupees showing an increase of 116 percent 

over the corresponding period of last year. 

✓ Other Coaching revenue grew by 50 percent while Goods revenue grew by 20 percent as compared to 

the same period of last year. 

Q.7. Air India Company has decided to dismantle regional headquarters shift to which  city? 

 A) Gurugram B) Lucknow 

 C) Greater Noida D) Faizabad 

  Answer : A   .   
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✓ Air India is going to dismantle the regional command structure of the airline and shift to a central 

headquarter as the new owners, Tata Sons, work on consolidating its airline business. 

✓ The airline currently has 4 regional headquarters headed by 4 regional directors. 

✓ Air India inherited the regional structure of command from Indian Airlines after the two airlines were 

merged in 2007. 

✓ Air India, Air India Express, and AirAsia India will have one common office at Vatika One-on-One 

complex in Gurugram. 

✓ The fourth airline in the Tata stable is Vistara, which is also headquartered in Gurugram but it will remain 

at Intellion Edge in the city. 

Q.8. In which city the National Defense MSME Conference and Exhibition has been organized? 

 A) Kota, Rajasthan B) Lucknow, Uttar Pradesh 

 C) Patna, Bihar D) Chennai, Tamil Nadu 

  Answer : A   .   

✓ Lok Sabha Speaker Om Birla and Minister of State for Defence Ajay Bhatt have inaugurated the 

National Defence MSME Conclave and Exhibition in Kota, Rajasthan. 

✓ More than 50 companies, Startups, and MSMEs working in defence sector participated in the event. 

✓ Rajasthan’s first Drone and Light Show was also organized at Dashara Maidan Kota. 

✓ Defense equipment including T-90 and BMP-2 tanks, artillery guns, & various types of sniper & machine 

guns was displayed in the exhibition. 

Q.9. Who has been nominated to the Rajya Sabha from Jammu & Kashmir by the President 

Droupadi Murmu? 

 A) Tariq Hameed Karra B) Gulam Ali 

 C) Muzaffar Hussain D) Omar Abdullah 

  Answer : B   .   

✓ President Droupadi Murmu has nominated Gulam Ali, a Gurjar Muslim from Jammu & Kashmir, to the 

Rajya Sabha. 

✓ Mr. Ali has been nominated to the Upper House on the recommendation of the Central government. 

✓ This is for the first time a Gurjar Muslim from the region has been sent to the Rajya Sabha as a 

nominated member. 
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✓ Rajya Sabha Chairman – Jagdeep Dhankhar (Vice President of India) 

Q.10. PM Modi has inaugurated International Dairy Federation World Dairy Summit IDF WDS 2022 

in Greater Noida. What is the theme of this summit? 

 A) Dairy for Nutrition and Livelihood B) Drink Milk: Today & Everyday 

 C) Sustainability in the Dairy Sector D) Drink Move Be Strong 

  Answer : A   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has inaugurated International Dairy Federation World Dairy Summit IDF 

WDS 2022. 

✓ It was organized at India Expo Centre & Mart, Greater Noida. 

✓ The four-day long summit is a congregation of global and Indian dairy stakeholders including industry 

leaders, experts, farmers and policy planners centring around the theme of ‘Dairy for Nutrition and 

Livelihood’. 

✓ The last such Summit was held in India about half a century ago in 1974. 

✓ The World Dairy Summit is being organized after more than 48 years in India. 

✓ AIR correspondent, around 1500 participants from 50 countries are expected to participate in 

International Dairy Federation World Dairy Summit 2022. 

✓ The government has taken multiple steps for the betterment of the dairy sector resulting in an increase 

of milk production by more than 44 percent in the last eight years. 

✓ The success story of the Indian dairy industry, accounting for about 23% of global milk, producing 

around 210 million tonnes annually, and empowering more than 8 crore dairy farmers, will be 

showcased at the IDF WDS 2022. 

✓ India is the world's largest milk producer. 

✓ Uttar Pradesh is the highest milk producing state in India. 

Q.11. The Kibithu Military Garrison in Arunachal Pradesh has been renamed as __. 

 A) General Bipin Rawat Military Garrison 

 B) General K. M. Cariappa Military Garrison 

 C) General Dalbir Singh Suhag Military Garrison 

 D) General Sundararajan Padmanabhan Military Garrison 

  Answer : A   .   
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✓ Kibithu Military Garrison in Arunachal Pradesh has been renamed as ‘General Bipin Rawat Military 

Garrison’ in honour of India’s first Chief of Defence Staff. 

✓ As a Colonel, General Rawat commanded his battalion, the 5th battalion of the 11 Gorkha Rifles, in 

1999-2000 at Kibithu. 

✓ Chief Minister Khandu also announced a financial package of Rs 10 crore to make the garrison one of 

the best military stations in forward locations. 

✓ General Rawat passed away along with his wife and 12 military personnel in a chopper crash in Tamil 

Nadu in December 2021. 

✓ UP govt renames Sainik School Mainpuri after General Bipin Rawat.. 

✓ General Bipin Rawat Honoured with Padma Vibhushan 2022 Posthumously . 

✓ Bipin Rawat was the first CDS. 

Q.12. According to government data, India’s Retail inflation has increased up to how much 

percent in August 2022 from 6.71% in July 2022 due to higher food prices? 

 A) 7% B) 6% 

 C) 8% D) 9% 

  Answer : A    .   

✓ According to government data, India’s Retail inflation has increased up to 7% in August 2022 from 

6.71% in July 2022 due to higher food prices. 

✓ The consumer price index-based inflation is above the Reserve Bank’s comfort level of 6% for the eighth 

month in a row. 

✓ The inflation in food basket was 7.62% in August 2022, was up from 6.69% in July and 3.11% in August 

2021. 

✓ The rate of price rise was in excess of 10 percent in case of vegetables, spices, footwear, and ‘fuel and 

light’ on annual basis. 

✓ RBI has maintained its inflation forecast for 2022-23 at 6.7% 

✓ Consumer Price Index (CPI )  

✓ August 2022 - 7% 

✓ July 2022- 6.71% 

✓ June 2022 - 7.01% 

✓ May 2022 - 7.04%  
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✓ April 2022 - 7.79% 

✓ March 2022  - 6.95% 

✓ February 2022  - 6.7% 

✓ January 2022  - 6.1% 

✓ CONSUMER PRICE INDEX (CPI) 

✓ Consumer price index (CPI) is a detailed measure used for the estimation of price changes in a basket 

of goods and services representative of consumption expenditure in an economy. 

✓ The CPI is released by The National Statistical Organisation (NSO), Ministry of Statistics and 

Programme Implementation.  

✓ CPI base year 2012. 

Q.13. Who has been appointed Chief Executive Officer of American Express India? 

 A) Trishneet Arora B) Sanjay Khanna 

 C) Deepinder Goyal D) Bhavish Aggarwal 

  Answer : B    .   

✓ American Express Corp has appointed Sanjay Khanna as the chief executive officer & country manager 

for India. 

✓ Khanna currently heads the executive team & is responsible for driving growth across the organization’s 

consumer & commercial businesses. 

✓ American Express is an American multinational corporation specializing in payment card services. 

✓ American Express 

✓ Headquarters : New York, US 

✓ CEO : Stephen Squeri 

Q.14. Indian Army’s Kharga Corps & Indian Air Force have conducted a joint exercise ‘Gagan 

Strike’ in which state? 

 A) Punjab B) Rajasthan 

 C) Uttarakhand D) Mizoram 

  Answer : A    .   

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      13 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ Indian Army’s Kharga Corps & Indian Air Force have conducted a joint exercise ‘Gagan Strike’ in Punjab 

to showcase the might & prowess of the armed forces. 

✓ The exercise, conducted over 4 days, showcased precision firepower by attack helicopters in 

coordination with ground forces. 

✓ The exercise also showcased the precision firepower of the attack helicopters in coordination with 

ground forces’ mechanized columns. 

Q.15. Ministry of AYUSH celebrates Ayurveda Day every year on Dhanvantari Jayanti. This year 

(2022) it will be celebrated on which day? 

 A) 05 October B) 30 September 

 C) 23 October  D) 26 September 

  Answer : C    .  

✓ All India Institute of Ayurveda (AllA) has launched Ayurveda Day 2022 programme. 

✓ The six-week long programme will continue till 23 October 2022. 

✓ Ministry of AYUSH celebrates Ayurveda Day every year on Dhanvantari Jayanti and this year (2022) it 

will be celebrated on 23 October. 

✓ Theme 2022 – Har Din Har Ghar Ayurveda 

✓ Union Minister for AYUSH – Sarbananda Sonowal 

Q.16. What is the theme for Ayurveda Day 2022? 

 A) Har Roz Har Ghar Ayurveda B) Har Ghar Ayurveda 

 C) Har Din Ayurveda D) Har Din Har Ghar Ayurveda 

  Answer : D    .  

Q.17. The Government of India observes the Hindi Day on which of these days? 

 A) 13 September B) 14 September 

 C) 12 September D) 11 September 

  Answer : B    .  

✓ In India, Hindi Divas or Hindi Day is an annual day celebrated on 14 September, to celebrate the 

popularity of Hindi as an official language of the country. 
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✓ Hindi Divas is celebrated on 14 September because it was on this day in 1949, the Constituent 

Assembly of India had adopted Hindi written in Devanagari script as the official language of the Republic 

of India. 

✓ The language was adopted under the Article 343 of the Indian Constitution. 

✓ World Hindi Day is celebrated on January 10 since 2006 to promote the language at the global stage. 

✓ Most spoken languages in the world. 

✓ 1st - English 

✓ 2nd - Mandarin Chinese 

✓ 3rd - HINDI 

✓ 4th - Spanish 

✓ 5th - Arabic 

✓ 6th - Bengali 

✓ 7th - French 

✓ 8th - Russian 

✓ 9th - Portuguese 

✓ 10th- Urdu 

Q.18. When is the National Forest Martyrs Day observed in India? 

 A) 13 September B) 11 September 

 C) 12 September D) 10 September 

  Answer : B    .  

✓ In India, the National Forest Martyrs Day is marked and observed every year on 11 September. 

✓ The day was officially declared by the Ministry of Environment and Forest in 2013. 

✓ The main objective of commemorating the day is to pay tribute to those who sacrificed their lives to 

protect the wildlife, forests, and jungles in India. 

✓ The date 11 September has been chosen by the ministry as it was on this day in 1730, the Khejarli 

massacre took place in the country. 
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Q.1. What does C in FCNR stands for? 

 A) Counted B) Count 

 C) Current D) Currency 

  Answer : C   .     

Q.2. In which year was Repco bank established? 

 A) 1955 B) 1982 

 C) 1962 D) None of the above 

  Answer : D    . 

✓ Repco Bank is a cooperative Bank established by the Government of India in 1969 to improve financial 

needs of repatriates from neighbouring countries mainly from Sri Lanka and Burma 

Q.3. Who developed NFS? 

 A) NPCI B) SEBI 

 C) IDRBT D) SIDBI 

  Answer : B   .   

Q.4. Which among the following section of Banking Regulation Act 1949, gives RBI power to 

impose penalty? 

 A) Section 47A B) Section 48 

 C) Section 49 D) Section 49A 

  Answer : A    .   

Q.5. Server down, can cause which type of risk in a bank? 

 A) Market B) Business 

 C) Operation D) Credit 

  Answer : C   .   
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Q.6. What does R in UTR stands for? 

 A) Reform B) Result 

 C) Resolve D) Reference 

  Answer : D   .   

Q.7. What is the name of Central Bank of Singapore? 

 A) Central Bank B) Federal Bank 

 C) Reserve Bank of Singapore D) Monetary Authority of Singapore 

  Answer : D   . 

Q.8. The GST Council has set up a Group of Ministers, Chaired by whom, to suggest required 

changes in the law for setting up the GST Appellate Tribunal (GSTAT)? 

 A) Sunil Bajpai B) Dushyant Chautala 

 C) BP Kanungo D) G Mahalingam 

  Answer : B   .  

Q.9. What is the authorized capital of NSDL Payment Bank? 

 A) 200 lakh B) 2000 lakh 

 C) 20000 lakh D) 50 lakh 

  Answer : C   . 

Q.10. The three presidency banks in India were amalgamated into Imperial Bank in which year? 

 A) 1920 B) 1921 

 C) 1945 D) 1955 

  Answer : D   . 
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